



## 慢性疼痛其實是病 可惜1億國人都在忍痛不治

試想一下，如果有三個人，分別患有高血壓、糖尿病和慢性疼痛，那麼誰最難受？很多人可能會不假思索地回答慢性疼痛患者，因為除了疾病本身，他還要忍受疼痛的折磨。但與痛苦不匹配的是，面對慢性疼痛，大多數人寧願忍着疼，也不願就醫治療。

### 慢性疼痛是病，不是癥狀

全球疾病負擔研究顯示，疼痛及相關疾病是全球致殘的主要原因，並且會影響預期壽命。有人可能會認為，隨著醫學進步，人類承受的病痛會慢慢減少，但研究數據恰恰相反。近日，美國一項涉及44萬人的調查顯示，超過20%的成年人存在慢性疼痛，無論年齡、性別、種族、教育程度和收入多少，患病率都有所增加，其中經濟條件較差的人群患病率上升最快。但同時，慢性疼痛并未被作為公共衛生問題來對待。

首都醫科大學宣武醫院疼痛科主任楊立強告訴《生命時報》記者，臨床上的疼痛可以分為急性疼痛和慢性疼痛。急性疼痛也叫生理性疼痛，主要是由器官組織病變導致的，往往沒有傷及神經，是某些疾病的伴隨癥狀，疼痛本身不是疾病，祇要治好原發病，疼痛自然消失，可以說是一種“好痛”。慢性疼痛通常持續一個月以上，多為神經病變產生的疼痛，有些雖然表現為某一部位的疼痛，比如常常肚子疼、腿疼，但腹部或腿部都沒有原發性疾病，而是神經受到了損傷。慢性疼痛是一種疾病，而非伴隨癥狀，需要接受專業治療。楊立強說：“臨床上常常遇到一些患者因長期被疼痛折磨，身心健康受到嚴重影響，出現失眠、焦慮、抑鬱、性情大變等情況，影響人際關係、家庭和睦、工作效率，大大降低了生活質量。”

楊立強介紹，慢性疼痛的病因頗為複雜，大體可歸為4類：一是感覺神經病變引發的疼痛，常以疼痛所涉及的周圍神經來命名，比如三叉神經痛、帶狀疱疹神經痛等；二是脊柱相關性疼痛，多為脊柱的勞損導致，是經常搬重物、久坐不動等不良習慣導致椎間盤、小關節等病變而引發的頸肩腰腿疼痛；三是軟組織疼痛，主要發生在關節、筋膜、韌帶等，比如，隨着年齡增加，關節退行性病變發病率增高，成為老年人慢性疼痛的常見原因；四是癌痛，即腫瘤侵犯神經導致的疼痛。其中，脊柱源性疼痛和軟組織疼痛是最常見的，因此頸部、腰背部和關節是慢性疼痛的高發部位。

### 許多人拿痛當回事



了，但年輕人由于長期伏案、久坐不動、低頭玩手机，脊椎勞損可能比父輩年輕時還要嚴重，很多人年紀輕輕就開始經受慢性疼痛的折磨。此外，人均壽命增加、人口老齡化，也使得慢性疼痛發病率明顯增加。”楊立強表示，我國至少有1億人口正在經受慢性疼痛的折磨，但很多人并不在乎，一直忍受着，主動到疼痛科就醫的人就少了，大多數都是其他科室排查後才轉診到疼痛科，或者病情惡化實在無法忍受了才想到求助疼痛科醫生。人們對慢性疼痛的錯誤認知，是導致這一現象的原因。

錯誤1:疼痛不是病。長期以來，很多人祇是把疼痛看作伴隨癥狀，如果此前身體沒什麼問題，單單出現疼痛就不覺得是病，忍忍就過去了。尤其是一些基層老百姓，很少因為慢性疼痛去醫院就診，甚至不知道疼痛科的存在。“不把疼痛當成病就不會積極治療，更不會重視。”楊立強說。

錯誤2:能緩解就無大礙。大多數慢性疼痛都是長期且反復發作的，可能在某些情況下有所緩解。有些患者休息一兩天或吃點止痛藥就沒那麼疼了，於是認為身體無大礙，哪怕復發了也會認為祇要休息兩天、吃點止痛藥就能好，從而長期地“扛”了下去。



“雖然如今生活和醫療技術水平都提高了，但年輕人由于長期伏案、久坐不動、低頭玩手机，脊椎勞損可能比父輩年輕時還要嚴重，很多人年紀輕輕就開始經受慢性疼痛的折磨。此外，人均壽命增加、人口老齡化，也使得慢性疼痛發病率明顯增加。”

錯誤3:怕痛是軟弱的表現。楊立強表示，下意識忍耐疼痛還與“英雄主義”等傳統觀念有一定關係。例如，關公刮骨療毒等英雄事迹被世人傳頌，因此很多人認為一點疼痛都忍不了顯得太脆弱，尤其是男性患者中，因慢性疼痛就醫的就更少了。

錯誤4:病痛是衰老的正常表現。很多老年人習慣性地認為，人老了身上多多少少都會有些毛病，疼痛很正常，治了也沒用，因此不會主動就醫，長期生活在病痛之中。

### 四種情況要看疼痛科

“疼痛是身體出現問題後發出的警示信號，是一種自我保護手段，應該引起重視。”楊立強解釋說，就像手碰到火之後會感到灼痛，條件反射將手迅速收回以免進一步燙傷，身體出現疼痛癥狀是在提醒人們，是時候採取相應的措施了，以免發展為嚴重的健康問題。

由于缺乏科學認知，很多人在出現疼痛癥狀時不清楚應該如何辨別處理。對此，楊立強建議，如果出現劇烈且突發的急性疼痛，應先根據疼痛部位去相關科室就診，排查器質性病變；如果是生活經驗內可以處理的非劇烈疼痛，可以先觀察幾天，比如感冒頭疼、走路多了腿腳疼等，通過服用感冒藥或休息一兩天，疼痛會自然消失，無需過于擔心；若按照生活經驗處理後沒有緩解，或者反復發作，一定要引起重視，出現以下幾種情況尤其要警惕：

持續時間變長。例如，人們在長時間走路或站立後常常會感到足部疼痛，休息一會兒或隔天就會消失，但如果長時間都沒有好轉，或者反反復復地發作，就應該去疼痛科或相關科室就診。

疼痛程度加重。比如感冒頭疼、疲勞後的腰腿痛等，以前曾發生過，但再次出現時痛感明顯比以前加劇，同樣要引起重視，及時就醫。

從未出現過的疼痛。有些部位以前從來沒有出現過疼痛癥狀，突然疼痛且過了幾天還不見緩解，也應到醫院檢查。

疼痛找不到原因。當身體某一部位發生長期、反復疼痛，已經在相關科室排查過，明確該部位沒有器質性病變，但仍找不到疼痛的原因時，應該到疼痛科就診。



## 風扇衝臉吹 小心面癱

炎炎夏日，各式各樣的消暑神器令人眼花繚亂。如果隨意使用可能存在一定風險，不僅沒能消暑，反而鬧出別的毛病。近期，廣西南寧一名7歲的男孩，戴着掛脖風扇睡着了，結果醒來時發生面癱。家人帶着他去醫院針灸治療了半個月，才逐漸好轉。無獨有偶，7月初，武漢市的白女士也因為使用掛脖風扇，感覺面部不適，表情僵硬，口角向左歪斜，喝水的時候還會從嘴角流出，白女士也患上了面癱。

為何一個小風扇就能導致面癱呢？首都醫科大學宣武醫院康復科主任醫師王茂斌介紹，我們俗稱的面癱是面神經麻痺，是由面神經受損所致的面部肌肉癱瘓。掛脖風扇在使用時直接吹兩側面頰的下部，且位置固定，長時間使用就會出現面部神經受損。這種面癱既可能是中樞性損傷，也可能是外周面部神經損傷引起的，需要到神經內科確診後對癥處理。

面癱在夏季較為常見，使用風扇、空調都有可能因受涼導致面癱，而且各個年齡段均有可能出現。因此，在三伏天內不能貪涼。專家建議，應避免空調、風扇、窗戶直接對着面部，空調盡量把風向設置為向上，風扇盡量打開旋轉功能；平時注意休息，調整飲食，增強自身的免疫力。

如果出現面癱，一定要及時到醫院對癥處理，不必過度緊張，不能自行針灸貼敷等，以免延誤治療時機。一般來說，如果治療得當，2-4周即可恢復正常。

## 夏天貪涼傷陽氣

炎夏到來，人們換上了短袖短褲，有些人甚至天天靠吃冷飲、吃冰西瓜、洗冷水澡、吹空調風扇避暑。這樣雖然緩解了炎熱，暫時獲得了冰爽舒適，但對身體却是極大的摧殘。

《黃帝內經》曰：“夏三月，此為蕃秀。天地氣交，萬物華實；夜臥早起，無厭于日；使志無怒，使華英成秀，使氣得泄，若所愛在外，此夏氣之應，養長之道也。逆之則傷心，秋為痲瘡，奉收者少，冬至重病。”這句話的意思是說，夏季三個月，各種草木繁茂秀美，萬物生靈生長旺盛，這時是陽氣漸為充盛的時機。夏季氣候逐漸轉熱，夜短晝長，人體生命活動也應順應陽氣的生長，晚睡早起。同時，做到情志舒暢，保持心的藏神功能，精神飽滿煥發，使機體陽氣得以宣泄，就像把對人、物的喜愛之情表現于外一樣，這才是夏季的養生之道。如果違背規律，就會損傷心之陽氣，到了秋冬季，收藏奉養的能力就會減弱，易生各種疾病，影響健康。其實，聖人先賢早就在這段話中告訴了我們夏季為什麼要“熱養生”。

大自然的變化直接或間接影響人體的生理機能活動。若機體順從大自然的變化規律則“苛疾不起”，違背則“災害生”。傳統醫學認為，夏季屬火、屬陽，陽氣作為人體生命活動的原動力，順應四季變化，也遵循着春生、夏長、秋收、冬藏的規律，夏季“熱養生”指的是在夏季要注意顧護陽氣，順應陽氣生長，而非耗損陽氣，即一定要避免貪涼。

如何做到這點呢？

第一，飲食不可“斫傷中陽”。夏季可以喝熱



茶促進排汗而達到散熱的效果。同時，善用中醫食療方，可以吃一些性溫、祛濕、和陽之物，比如生姜、綠豆、龍眼肉等。在此基礎上，應避免進食大量過涼的食物，比如西瓜、冷飲等，以免“斫傷中陽”。

第二，洗熱水澡、溫水泡腳。學會和用好兩種熱養方式：可以通過洗熱水澡，或用溫毛巾擦拭身體的方法散熱。這樣的方法安全便捷，可使毛細血管擴張，加快機體新陳代謝，有利于機體排熱降溫。另外，溫熱水泡腳也是一個不錯的方法。夏季休息時不可太貪涼，比如很多人整夜開着空調睡覺，赤裸着身體睡地板，還有不少人喜歡衝涼水澡降溫。這些都會導致“寒邪”“濕邪”損傷機體陽氣，進而導致機體免疫力和抵抗力下降。

第三，保持樂觀心態。夏季天熱，容易使人心煩躁，越是這個時候越要學會克制情緒。平時對待人和事，不要悶悶不樂或經常動怒生氣，有助于顧護陽氣。

第四，以動生陽。中醫認為，“動則生陽”，夏季運動必不可少，既可排汗增強新陳代謝，又有助于陽氣生發。但應注意，運動強度及運動量要適宜，這個適宜指的是符合自身情況，切不可大汗淋漓或超出自身負荷。汗出過多不僅傷陰，還會損傷陽氣。運動過後可適量補充鹽開水或綠豆湯。

第五，陽虛者用艾灸。對於一些陽氣虛弱或虛寒性疾病的患者，可通過艾灸、三伏貼、服用養陽湯藥等方式提高機體陽氣水平。

